

# 画笔绘乡村 文明人画来

李梅 张莹莹

“墙绘不仅把村子扮得更漂亮了,还让文明理念悄悄融入了村民的生活,给基层治理带来了新思路。”近日,息县临河乡郑寨村党支部书记张海军站在村口新绘的墙画前,看着画上四季变换的村容和乡村振兴的新景,喜在心中。这是信阳师范大学美术与设计学院师生志愿团队6月26日-7月4日,走进郑寨村开展“三下乡”乡村彩绘实践活动后,村里发生的喜人变化。青年学子们以画笔为媒、以墙面为卷,把移风易俗、文明新风、党建引领、乡村振兴等主题融入艺术创作,为郑寨村及临河乡街道披上“文明新衣”,用青春力量为乡村振兴添彩赋能。

走进郑寨村村部会议室,一面党建主题墙绘格外醒目。鲜艳的党旗在画中高高飘扬,党员们围坐在一起讨论村庄发展规划,眼神里满是村民服务的热情与决心。“不忘初心,牢记使命”“党建引领促发

展”等简洁有力的标语一旁相伴,让整个会议室的红色氛围愈发浓厚。

移步至村文化广场,色彩斑斓的墙绘让人眼前一亮。这里的创作围绕社会主义核心价值观和“礼义仁智信”展开,让村民在休闲时就能受到熏陶。古代圣贤故事和传统礼仪场景传承着中华优秀传统文化。村民们路过时总爱停下脚步,说这些画“既好看又育人”。

村口的墙绘更是成了“网红打卡点”。信阳师范大学驻郑寨村第一书记施远介绍:“我们结合息县的文化特色和村民需求设计图案,村口这幅四季村容墙绘,不仅展现了村庄的自然美景,还体现了乡村振兴的成果,让村民们更有归属感和自豪感。”画中,春天桃花盛开、村民播种,夏天绿树成荫、孩童嬉戏,秋天麦田金黄、丰收喜悦,冬天白雪皑皑、阖家团圆,四季美景旁,新建的公路、整齐的房屋、现代化的农业设施错落有致,处处透着村庄蓬勃发展的活力。

街口的“文明乡风”主题墙绘里,年轻人给老人让座、邻居互相帮忙晾晒粮食的场景,都是村民日常生活中常见的画面。参与创作的学生陈阳说:“我们特意选了村民熟悉的场景和元素来画,这样更容易引起他们的共鸣,希望大家能感受到,文明就在身边,每个人都能为乡村建设出一份力。”

活动期间,师生们还和乡干部、村民代表坐在一起座谈,详细了解当地的文化传统和乡风建设需求,随时调整创作内容。带队老师杨广千觉得,这次实践是学生们把专业知识转化为服务乡村实际行动的好机会:“既锻炼了专业技能,又增强了社会责任感。”参与创作的学生也深有感触:“看到村民们喜欢这些画,才真正体会到艺术的价值不光是好看,更能传递温暖和力量。”

如今,这些墙绘作品正像一幅幅文明画卷在临河乡的乡间铺展,不仅为村庄添了彩,更用艺术的力量播撒下文明的种子,助力乡村振兴“形神兼备”。



骄阳似火,连日的高温天气给一线劳动者带来了严峻“烤”验。近日,新县总工会开展“夏送清凉”专项行动,为830余名新就业形态劳动者送去矿泉水、毛巾及清凉油、风油精、藿香正气水等防暑用品。图为工人正在搬运矿泉水等物品。

焦汉平 摄

## 浉河区:爱心暑托班 护航成长路

李一凡

近日,浉河区五星街道秀水社区暑期爱心托管班正式开课。这是该社区连续第三年开办此项公益服务,旨在为辖区有需求的家庭解决假期孩子“看护难”问题,让孩子们度过一个安全、充实、快乐的假期。

这个以“四点半课堂”为主题的托管班,主要面向辖区内6至12岁的小学生开放。其安全规范的管理和丰富多彩的活动已获得家长广泛认可。

开班首日,一场名为“绘聚童趣 涂个开心”的石膏画主题活动点燃了孩子们的热情。在社区工作人员的耐心引导下,孩子们有序挑选了心仪的

库洛米、泰迪熊、公主娃娃等石膏模型,专注地涂上斑斓色彩。素白的玩偶披上鲜艳外衣,一件件童趣十足的作品相继完成。创作过程中,孩子们互相欣赏交流,教室里充满了温馨、欢乐的探索氛围。

“我们夫妻俩平时都上班,一到暑假就特别发愁孩子没人照看。”前来接送孩子的家长李女士说,“社区托管班离家近,还专门签了安全责任书,让我们特别放心。孩子在这里有伙伴、有活动,还能学点东西,我们上班安心多了。”

据了解,该托管班免费开设了多样化活动课程,包括读书分享会、绘画比赛、体育健身小游戏等,让孩子们在活动中

增长知识、锻炼能力、培养兴趣爱好。目前约30名学生受益于此项服务。

“开办暑期托管班,是我们社区积极响应群众需求、做实做细为民服务的具体举措。此类公益托管服务有效缓解了辖区双职工家庭的现实压力,增强了社区服务的温度和黏性,实实在在提升了居民的幸福感和获得感。”秀水社区党支部副书记陈介丽介绍,托管班不仅提供基本看护,更注重寓教于乐、促进孩子全面发展。“今年,我们将进一步丰富课程内容,创新课堂形式,打造教育与托管相结合的公益性暑期服务,实现既‘托’又‘管’还‘教’目标。”

光山县白雀园镇:

## 文明实践走深 群众幸福向实

本报讯(邹晓峰 孔垂顺)“过去办喜事,总爱讲排场,不仅花费巨大,还把人累得够呛。现在倡导移风易俗,我们打心眼里愿意响应号召,文明办事,让生活变得更加美好。”近日,在光山县白雀园镇新华村内,一场移风易俗的专题议事会正如火如荼地开展,村民刘术成这样感慨道。此项做法是该镇“文明实践走深,群众幸福向实”活动中的一个短镜头。

白雀园镇在新时代文明实践所(站)活动中,将与此项工作与党建、移风易俗、乡村建设等工作紧密联系,找准需求点,延伸阵地服务,不断推动文体事业融合发展,丰富群众文化生活。全镇先后举办“迎新春·树新风·促振兴”乡村文艺汇演4次、广场舞比赛8次、全民阅读活动3场次、“红色记忆 薪火传承”红色经典诵读活动3次。同时,镇村组织党员开展走访慰问困难老党员等一系列主题党

日活动,抒发了广大党员、干部感党恩、践初心、担使命的真情实感。

为持续深化移风易俗、倡树文明新风,去年3月份以来,白雀园镇新时代文明实践所组织志愿者在镇红军广场先后3次开展移风易俗集中宣传活动。志愿者围绕红白喜事节俭、反对铺张浪费、反对大操大办等相关内容,用朗朗上口、通俗易懂的戏词为村民们讲解移风易俗的重要性和意义,引导群众在日常生活中崇尚科学、反对迷信,摒弃陈规陋习,弘扬勤俭节约的优良传统和积极向上的社会新风尚。

“下一步,我们将充分发挥新时代文明实践联系群众、服务群众有效的功能优势,紧紧围绕群众的需求和期盼,持续发力,用心解决群众的诉求,全面提升服务质效,真正构筑起居民群众的‘暖心工程’,切实提升群众的幸福感和获得感。”白雀园镇党委书记付科奎表示。

固始县泉河铺镇:

## 多措并举筑牢社会稳定防线

本报讯(陈世仁)近年来,固始县泉河铺镇积极推进人民调解工作提质增效,全镇20个村(社区)40余名调解员长期活跃在基层一线,构建起覆盖人民调解、行政调解、司法调解、劳动争议调解的多元化调解网络,绘就出一幅良法善治的生动图景。

“我们在调解工作中积极运用‘三调联动’机制,由镇人民调解委员会牵头,联合镇法律服务所、派出所调解室共同开展调解工作,各部门和人员各司其职,以‘诚心、真心、耐心’的服务赢得调解对象的理解与支持。”泉河铺镇相关负责人表示。

目前,泉河铺镇已规范化建立20个村(社区)人民调解委员会和1个镇级人民调解委员会,并在辖区派出所设立“驻所调解室”,协调

公安、司法、企业、法律工作者等多方力量共同参与矛盾纠纷化解,筑牢社会稳定“第一道防线”。自“驻所调解室”设立以来,已成功调解各类矛盾纠纷68件,其中司法确认43件,涉及金额超过100万元。

同时,泉河铺镇积极打造“经济纠纷调解绿色通道”,重点化解讨薪欠薪、民间借贷、经济合同、消费欺诈等突出问题,为人居经济健康发展保驾护航。通过打通内外两条线,抓好20个村(社区)调解室(点)建设,织密基层调解网络,实现矛盾纠纷早发现、早介入、早化解。

下一步,泉河铺镇将持续深化人民调解机制建设,不断提升基层治理效能,以平安稳定为底色,绘就人民群众安居乐业、社会安定有序的和谐画卷。